

феодалов. Крепостные, проживавшие на землях фиска и в собственно королевских владениях (*fiscalini*), сохраняли свой юридический статус, даже если они перешли во владения церкви и частных феодалов. Определенным преимуществами на фоне остальной массы крепостного крестьянства обладали церковные крепостные (*ecclesiastici*). Таким образом, конкретные формы юридической зависимости были достаточно многообразными, и это являлось свидетельством незавершенности процесса окончательного закрепощения крестьянства. Интенсивно начавшись в конце IX в., этот процесс в основном завершился в XI в., хотя в некоторых регионах Германии (в частности, во Фрисландии) крестьянская свобода исчезла только в XIII в.

В XI—XII вв. началось складывание и *сословия горожан (бургеров)* — особой социальной группы свободного населения, занятого в ремесленном производстве, предпринимательстве и торговле. До этого времени население городов, большинство из которых являлось епископскими, практически не отличалось по своему правовому статусу от зависимого сельского населения. Оно несло в пользу своих сеньоров различные повинности и выплачивало чинш; ремесленники, состоявшие в городских цехах, несли трудовые повинности. Поселившиеся в городе холопы не освобождались от личной зависимости своим господам, которых они покинули. Лишь в конце XII в. города королевского домена, некоторые епископские центры и ограниченное число вотчинных городов стали пользоваться особыми городскими правами и некоторой автономией. Городское население продолжало выплачивать определенные налоги и выполнять некоторые повинности (например, военную и строительную), но стало считаться лично свободным.

Развитие государственного строя. Период раннефеодальной монархии в Германии датируется X—XII вв. В это время Германия представляла собой единое в политическом отношении, более сплоченное, чем соседние страны, государство с относительно сильной королевской властью. В значительной степени этот факт объяснялся указанными выше замедленными процессами феодализации, а вследствие этого — относительной слабостью системы вотчинной администрации и длительное время сохранившей свое значение системой централизованной государственной эксплуатации значительных масс населения. Вне-